



“因为有像您这样充满爱心和责任感的客户,我们的农户才有了更稳定的收入,您的善举推动了乡村经济的繁荣……”夜深人静,一个清瘦的身影在电脑前敲击着键盘,一页页“助农帮扶感谢信”整齐地排列在打印机出纸口。这就是兴安盟公安局派驻突泉县光辉村驻村“第一书记”王爱君下班后的日常,这些感谢信会和农副产品一起送到客户手中。

从警22年,王爱君在单位是有口皆碑的业务能手。生于农村、长于农村的他,对那片养育自己的土地,始终怀着深深的眷恋。随着国家乡村振兴战略的稳步推进,驻村帮扶的使命一棒接一棒地传递,这让王爱君燃起了为乡村再尽一份力的炽热渴望。2023年11月,借着驻村工作队轮换的契机,他主动请缨,加入了驻村帮扶的队伍,成为光辉村的“第一书记”。

用心用情深耕乡村热土

——记兴安盟公安局派驻突泉县光辉村“第一书记”王爱君

1

从不“空手而归”的第一书记

“这周我要100个笨鸡蛋”“我要两只笨鸡、50个鸭蛋……”一大早,王爱君的手机便响个不停,20多个微信群的一条条点单信息开始“轰炸”。

随着乡村振兴战略的深入推进,农副产品销售成为乡村经济发展的关键环节。王爱君在入户走访中发现,部分农户的鸡、鸭、鹅蛋以及蔬菜等农副产品除自家食用外,存在大量过剩且面临销售难题,加之远离城市、交通不便、物流不畅,大多数村民没有将收成转变为“资金”的意识,导致农副产品不能产生经济价值,未能让村民实现增收致富。

为帮助农户拓宽农副产品销售渠道,王爱君立足光辉村资源条件,开始在微信群、朋友圈向好友推销。由于产品深受好评,王爱君开始通过加入小区微信群、社区群,以及当下热门的抖音等平台,大力宣传村里的农副产品。同时,他积极与“香村优选”农产品超市对接,为村民争取到了更多的销售机会。此外,王爱君还将自己的私家车当成了村民们的“带货专车”,他每天到村民家中把农副产品装上车,再送到买家手中。农户任大婶激动地说:“多亏了驻村工作队的帮助,我们的鸡蛋再也不愁卖了。他们不仅帮我们宣传,还免费帮我们送货,真是太贴心了。”

“在王书记的宣传下,今年村里的庭院经济美洲雁养殖报名比去年增加了33户,每户预计可增加1500至2000元的收入,村民们的日子越来越有盼头了。”该村村支书笑着说。



走访村民



帮村民拉运鸡蛋



应急物资储备库

2

泥土里垫出的幸福路

回想起初到光辉村的时候,村支书带着王爱君在村里了解情况,路过村口的水泡子时介绍说:“临近水泡子边的这条柏油路,可是村里唯一的出行路。冬天还好,可一到夏天雨水大的时候,会有安全隐患。”村支书忧心忡忡的话语,重重地落在王爱君心上,他默默地将这份担忧记在了日志本里。

自那以后,王爱君便格外关注这条路。他在网上查阅各种资料,只要一有空,就会到路边看看。2024年汛期,光辉村受连续强降雨袭击,导致水泡子水位不断上涨,临近路段被淹,路面积水深度高达1.2米,不仅村民的唯一出入口被切断,还带来了更大的安全隐患。

灾情发生后,王爱君一边组织村民们救灾,一边向兴安盟公安局党委汇报光辉村的受灾情况,他对受灾路段进行了实地勘察,详细记录下路段的受损程度和修复需求,为争取救助金提供了详实的数据支持。

兴安盟公安局党委第一时间与当地民政部门对接,经过积极沟通协调,为光辉村争取到水灾专项救助款,专门用于水淹路面修复。2024年8月中旬以来,经过多次施工,受损路面得到了修复,道路恢复了正常通行,解决了村民们的一大心病,看着新路蜿蜒到村口,王爱君心里的石头终于落了地。

“驻村的第一年,在泥土里垫出了一条通向幸福的路,乡亲们高兴,我也高兴。”夜晚,王爱君在工作日志写下了这句话。

3

村里有了自己的应急物资储备库

“毕大爷,最近还有啥困难没?园子都打理好了吗?”每周,王爱君都会到脱贫户毕大爷家里,来取预定好的农产品,顺便了解一下毕大爷一家的生活情况。

王爱君刚到村里时,就听说了毕大爷儿子的不幸遭遇。2019年,在一次救火过程中,毕大爷的儿子与另外两名护林员被困火海,严重烧伤致残。从此,毕大爷的儿子只能从事种植养殖中的轻体力劳动。

在入户走访时,王爱君亲眼看到了3名护林员身上触目惊心的疤痕,听他们讲述当时火灾的惨烈场景,烧伤后的救治过程以及后来被纳入监测户接受帮扶的经历,他的心中满是惋惜。

光辉村地处偏远,离镇上25公里,拥有林地2.4万亩、草场14.7万亩、农田14万亩,是水泉镇耕地面积最大的村,防火防汛任务艰巨。为改变应急物资装备紧缺的现状,王爱君决定成立村里

自己的突击队。

起初村民们都很犹豫,但王爱君和工作队员坚持做方案、查资料,鼓励村民积极参与。在村“两委”的努力下,迅速成立了防火防汛应急领导小组,精心组建了一支由年轻党员干部和村民志愿者组成的10人突击队,同时还建立了完善的值班备勤等相关规章制度。

王爱君积极协调各方力量,先后为光辉村争取到价值4万余元的防汛防火物资和个人防护装备。如今,装备库物资储备充足、应急机制健全,王爱君终于心想事成。

不知不觉中,王爱君早已和村民亲如一家,他将公安的主责主业与驻村工作队的职责紧密结合。在入户走访时,王爱君将“公安宣传小课堂”搬到村民炕头上,通过炕头座谈的方式开展点对点宣传,用通俗易懂的语言和生动案例,向村民讲解防范电信诈骗、禁毒知识以及防火防盗等安全常识,并现

场解答村民疑问,让安全知识真正入脑入心。

“这里的路灯还需要协调安装,这条路也得抓紧绿化,鱼苗的事儿更不能马虎……”晚饭后,王爱君总会和驻村工作队的同事在村里四处转转。看着新修的村道蜿蜒向前、长势喜人的玉米在微风中摇曳生姿、特色产业美洲雁幼崽在围栏里欢快地觅食,王爱君的心中满是欣慰。

在驻村工作的日日夜夜里,没有轰轰烈烈的英雄事迹,有的只是琐碎而平凡的日常,正是这些看似微不足道的小事,却如春雨般滋润着乡村的每个角落,构筑起了乡村的和谐安宁。当看到村民们舒展的眉头和真诚的笑容时,王爱君深深体会到:正是这些细微处的用心付出,才编织出乡村最温暖的平安网,所有的辛劳都在这一刻化作了幸福。

(张学俭)